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: Landeshauptstadt Dresden
[ vertraulich Der Oberbiirgermeister

Fraktion Alternative fiir Deutschland GZ: (0B) 15.2
im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden

Mitglied des Stadtrates

Bernd Lommel

Datum: - 6. DEZ. 2011

Europatitigkeit und internationale Tétigkeit der Landeshauptstadt Dresden
AF1858/21

Sehr geehrter Herr Lommel,

zu lhrer Anfrage erlaube ich mir zundchst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch
auf Beantwortung besteht, weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 Sdchs-
GemO betrifft.

Die Anfrage zielt auf einen ganz allgemeinen Gesamtiiberblick und soll erst in Erfahrung bringen,
ob sich eine Vielzahl erwarteter oder hypothetischer Sachverhalte iberhaupt ereignet haben.

Die einzelnen Fragen erfiillen bereits jeweils fiir sich ggnommen und jedenfalls in der hier gebo-
tenen Zusammenschau nicht die vom Sachsischen Oberverwaltungsgericht entwickelte Defini-
tion einer einzelnen Angelegenheit als ,konkreter Lebenssachverhalt” (SachsOVG, Urt. v. 7. Juli
2015, 4 A 12/14, Rn. 28: ,Ein konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort,
Zeit und dem Kreis der eventuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen
diesen Elementen eine inhaltliche Verbindung vorhanden sein.”). Ferner musse der Sachverhalt
»uberschaubar” sein. Auch nach dem allgemeinen Sprachgebrauch ist der Bezug der Anfrage zu
einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen erforderlich; vgl. VG Chemnitz, Urteil
vom 6. November 2013 (1 K 549/13). Daran fehlt es hier.

Hinzu kommt, dass mehrere hinterfragte Angaben gar nicht in die Zustdndigkeit der Stadt fallen,
sodass sie keine Angelegenheit der Gemeinde im Sinne von § 28 Abs. 6 SdchsGemO betreffen.
Namentlich gilt dies flir Angaben zu Austauschprogrammen der Schulen und Fachhochschulen
oder Férderungen durch Freistaat, Bund und Europdische Union.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der von lhnen aufgeworfenen Anfrage
habe, beantworte ich diese — ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen
fiir kiinftige vergleichbare Konstellationen — dennoch wie folgt:

»Der mir vorgelegte alljdhrliche Bericht liber die Europatétigkeit und internationale Tatigkeit
der Landeshauptstadt Dresden wirft einige Fragen auf, welche ich an Sie stelle:



1. Stiddtepartnerschaften mit der Biirgerschaft

a) Gibt es mit den Stidtepartnern Coventry, Breslau, St. Petersburg, Florenz, Hamburg,
Rotterdam, Strassbourg, Salzburg, Columbus Austauschprogramme auf Schulebene,
Fachhochschulebene?

Hierzu fiihren Sie die massiven Einschrinkungen auf, die uns COVID-19 bescherte.
Wie waren die Zahlen hierzu vor Corona, also in den Jahren 2016 bis 2020?
Wenn ja, bitte je nach oben genannten Stadten aufschlisseln.

b) Gibt es zu obengenannten Stiidtepartnerschaften im Bereich von Sport, Musik oder
Kunst Austauschprogramme, mit der Ausnahme, der von lhnen aufgefiihrten Beispiele?
Hierbei ist von Interesse, wie sich der Austausch ohne pandemiebedingten
Einschriankungen verhalt.”

Zur Beantwortung der Fragen 1 a) und 1 b) verweise ich auf die Berichte tber die Europaarbeit
und internationale Tatigkeit der Landeshauptstadt Dresden (LHD) fir die Jahre 2016 bis 2020,
die Sie auf der Website der Landeshauptstadt Dresden bei Europa & Internationales unter dem

Link https://www.dresden.de/de/leben/stadtportrait/europa/europaarbeit.php
finden. '

AuRerdem erhalten Sie im Anhang die Informationen liber die der Landeshauptstadt Dresden
bekannten stidtepartnerschaftlichen Aktivitdten mit den von lhnen gewiinschten Stadten fiir die
Jahre 2016 bis 2020 einzeln aufgeschliisselt.

Dariiber hinaus erhalten Sie zu den Austauschen im Rahmen des SchiileRaustausch-Programmes
eine Auflistung in der beiliegenden Tabelle.

c) ,Welchen Anteil hierzu leistet das Rathaus? Werden hierfiir finanzielle Mittel zur Ver-
fligung gestellt, und in welcher Héhe?
Bitte aufschliisseln je nach Partnerstadt, bitte fiir die Jahre 2016 bis 2020
Wie hoch ist hierbei der Anteil, welcher durch Forderung des Landes, des Bundes oder
der EU geleistet wurde?”

In der bereits erwdhnten Tabelle finden Sie eine Auflistung der durch die Landeshauptstadt
Dresden verausgabten Mittel fur die unter 1 a) und 1 b) aufgefiihrten Stadtepartnerschaften.

Eine Bildungsreise von Jugendlichen aus Dresden und Vara (Schweden) im Mé&rz 2016 nach
StraRburg, die u. a. mit dem Stipendium der Europapreisverleihung finanziert wurde, erhielt Un-
terstiitzung aus Landes- und Stadtmitteln.

Forderung LD Sachsen Europagedanke 3.500,00 Euro
Stipendium Europapreis vom Europarat 5.000,00 Euro
LHD 1.332,00 Euro

Fir das Projekt , Transformation zu einem emissionsfreien Stadtverkehr in Dresden und St. Pe-
tersburg” — TransVer DD-SPB (04/2019 bis 03/2021) hat die Landeshauptstadt Dresden Giber das
Bundesministerium fiir Bildung und Forschung Férdergelder in Hohe von ca. 105.000 Euro erhal-
ten. Die Landeshauptstadt hat hier ca. 600 Euro einmalig fiir eine Raummiete gezahlt.



2. ,Stadtepartnerschaft der Wirtschaft

a) Gibt es seitens des Rathauses verlissliche Zahlen Giber Starkung der mittelsténdischen
Wirtschaft durch die Kontaktpflege mit Stadtepartnern?
Wenn ja, welche Erfolge kdnnen hierdurch genannt werden?”

Durch das Amt fiir Wirtschaftsférderung erfolgt keine statistische Erfassung im Rahmen von
Partnerschaftshesuchen neu entstandener Geschéftsheziehungen der Dresdner Unternehmen.
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Jahr der DujZeltraum Land Stadt [Forderung [AZ |Anzah! Personen Besuch oder Empfang? |Anmerkung
2017]28.08.-08.09.2017 |Russland St. Petersburg 15.580 €|OB/06/2017 |11 aus DD, 16 aus STP Besuch
2017]18.-24.09.2017 Polen Wroclaw 2.525 €|OB/05/2017 |24 5, 2L Empfang
2017]16.-24.10.2017 USA Columbus 1.680 €§0B/07/2017 2|Besuch
2017]18.-20.10.2017 Frankreich |StraBburg 250 €]0B/08/2017 |1 L StraRburg, 1L DD Empfang
2017]01.-06.10.2017 Frankreich ]StraBburg 7.791 €}OB/09/2017 |29 5 Empfang
2017}02.-07.10.2017 Frankreich |StraRburg 9.876 €]{OB/10/2017 |32, 3L Besuch
2018]12.03.-16.03.2018 [Frankreich |StraRburg 8.780 €]0B/13/2017 |14 S, 2L aus StraRburg, 15 S |Empfang
2018]19.-26.03.2018 Russland St. Petersburg 11.746 € |08/04/2018 |26 5,4 L Empfang
2018)05.-17.09.2018 USA Columbus 20.300 €]0B/06/2018 |15, 2L Besuch
2018]24.-28.09.2018 Frankreich |Straburg 6.395 €]0B/14/2017 |29S, 6L Besuch
2018]07.-12.10.2018 Frankreich |StraBburg 11.521 €]0B/03/2018 |30S, 7L Besuch
2018}09.-15.12.2018 Italien Florenz 2,625 €]08/12/2018 |95, 1L Empf;
2018]2. HI 2018 Niederlande |Re d 1.000 €]0B/09/2018 |27, 3L Vorbereitung
2019]16.-17.01.2019 Polen Wroclaw 415 €]08/17/2018 |51, 2L Empfang
2019§03.-08.02.2019 Frankreich |StraB8burg 10.743 €j0B/29/2018 |30S,28,2L Empfang
2015(12.-13.02.2019 Polen Wroclaw 2.370 €}0B/18/2018 |S15,38 Besuch
2019]12.-13.02.2019 Polen/TscheqWraclaw/Prag 160 €]0B/26/2018 |18, 2L Besuch
2019]18.-25.02.2019 ltalien Florenz 5.830 € J0B/13/2018 [125,2L,18B Besuch
2019}11.-15.02.2019 GroRbritanni{Coventry 5.000€ |- 28 S, 2L aus DD, 30 S, 3 LayEmpfang
2019]10.-17.03.2019 UsA Columbus 2.900 € |0B/03/2019 |4 L Empfang
2019]05.-09.04.2019 Polen ‘Wroclaw 9.610 €]0B/19/2018 515, 3B Empfang
2019]05.-09.04.2019 Polen/T: schetLWroclaw/Prag 5.100 €]0B/27/2018 |43S; 2L Empfang
2015]30.03.-06.04.2019 |Niederlande |Rotterdam 11.289 € |0B/04/2019 |20 S, 2L Besuch
2019]01.-05.04.2019 Frankreich |Strafburg 1.200 € |OB/01/2019 |7 Saus DD, 21 S, 3 L aus StrdEmpfang
2019]24.-25.05.2019 Polen ‘Wraclaw 2.370 €]0B/20/2018 515,68 Besuch
2019]17.-18.05.2019 Polen/TscheqWroclaw/Prag 2.070 €|OB/28/2018 43S, 2L Besuch
2019]05.-15.09.2019 USA Columbus 15.000 € JOB/06/2019 |20, 2L Empfang
2019]09.-15.09.2019 Russland St. Petersburg 33.579 € |OB/08/2019 |38 5,61 Besuch
2019113.-18.10.2019 Frankreich |StraRburg 11.201 €|OB/12/2019 |315,3B Besuch
2019108.-13.12.2019 Niederlande |Rotterdam 7.965 € JOB/13/2019 |12 S, 2 L aus DD, 12 S, 2 L ayEmpfang
2020126.-31.01.2020 Frankreich |StraBburg 10.700 €]0B/16/2019 |15 S, 2 Baus DD, 15 S, 2 L afEmpfang
2020]07.-14.03.2020 Niederlande JRotterdam 15.291 € JOB/01/2020 |11, 2 L aus DD, 12 S, 2 L RdBesuch Letzter SRA vor Corona
2020|ABGESAGT (25.03.-Russland St. Petersburg 3.326 € J0B/02/2020 Empfang (Abgesagt wegen Corona, die iibrigen Kosten waren Sachkosten, die nicht storniert werden konnten. Utrspriinglich 24,337 € bewilligt.
2020]|ABGESAGT (25.03.-4Russland St. Petersburg 3.326 € jOB/02/2020 Empfang Abgesagt wegen Corona, die Gibrigen Kosten waren Sachkosten, die nicht storniert werden konnten. Utespriinglich 24.337 € bewilligt.
2020|ABGESAGT (08.-18.JUSA Columbus -jos/04/2020 Besuch [Abgesagt wegen Corona, noch kein Bescheid erstellt worden




Landeshauptstadt Dresden
Blirgermeisteramt

Abt. Europdische und Internationale Angelegenheiten “ ; D res den .

Dr.-Kiilz-Ring 19 DI.G 2 qGU.

01067 Dresden

Tel.: (0351)4882140
Fax: (0351)4 882146
europa@dresden.de
www.dresden.de/europa

Information

Stadtepartnerschaft Dresden-Breslau — 2016 bis 2020

Auswahl von partnerschaftlichen Aktivitaten

2020

Bis zum 23. Februar 2020 zeigt das Kraszewski-Museum Dresden die Ausstellung , Aufstand der Zwerge. Politi-
scher Protest in Polen” Uiber die Happening Bewegung ,Orangene Alternative" und deren Protestaktionen in
Breslau.

27. - 29. Januar: Im Rahmen des Programms "Ausbildung on Tour" besuchen sechs Auszubildende und zwei
Ausbilder der LHD die Stadtverwaltung Breslau. Sie erhalten Einblick in die Arbeit verschiedener Amter und
Abteilungen der Stadtverwaltung und kdnnen die Stadt bei einer Fiihrung kennenlernen.

13. Februar: Rafat Dutkiewicz (ehem. Stadtprasident von Wroctaw) nimmt gemeinsam Sabine Leutheusser-
Schnarrenberger (ehem. Bundesjustizministerin und NRW Antisemitismus-Beauftragte), Prof. Dr. Anja Besand
(Sozial- und Erziehungswissenschaftlerin - Schwerpunkt Didaktik der politischen Bildung) und Prof. Stefanie
Schiiler-Springorum (Leiterin des Berliner Zentrums fiir Antisemitismusforschung) an der Podiumsdiskussion
»Nur ein Wimpernschlag in der Geschichte? — Der 13. Februar in Dresden” teil.

14. Februar: Im Rahmen der Internationalen Konferenz ,,Schmerzhafte Erinnerung” beteiligt sich Dr. Marek
Mutor, Direktor des Forschungszentrums ,Erinnerung und Zukunft” an einem Podiumsgesprach unter der
Uberschrift "Wege zu einer Kultur des Friedens" in der Frauenkirche. Er diskutiert dort mit Oberbiirgermeister
Dirk Hilbert und Councillor Linda Bigham, Lord Mayor of Coventry.

Februar/Marz: Im Rahmen des Kiinstleraustauschs ist die Breslauer Kiinstlerin Majka Dokudowicz zu Gast in
Dresden. Gemeinsam mit den Friihjahrsresidenten aus Hamburg und Salzburg prasentiert sie ihre Arbeiten in
einer Ausstellung in der Alten Feuerwache Loschwitz.

6. bis 8. Mérz: Bei der 7. KUNSTLERMESSE DRESDEN steht die Partnerstadt Breslau im Mittelpunkt. Die beiden
Grafikerinnen Majka Dokudowicz und Dominika Ziober-Krol sind Gastkiinstierinnen der Ausgabe 2020.

April: In einem GruBlvideo an die Dresdnerinnen und Dresdner informiert Stadtprasident Jacek Sutryk tber die
Corona-Situation in Breslau und den Umgang der Stadt mit der schwierigen Situation.

Vom 2. Oktober 2020 bis zum 18. April 2021 ist die Ausstellung ,CZAS NASZ — UNSERE ZEIT --— OUR TIME” im
Dresdner Albertinum und im Nationalmuseums Wroctaw zu erleben: Im Werk von Magdalena Abakanowicz
und Giinther Uecker — beide Jahrgang 1930 — gibt es mehrere vergleichbare Interpretationsebenen zu existen-
ziellen Fragen, die in einer parallelen Ausstellung in Beziehung zueinander gesetzt wurden. Das Dresdner Al-
bertinum zeigt textile Skulpturen von Abakanowicz aus den Bestdnden des Nationalmuseums in Wroctaw
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(Muzeum Narodowe we Wroctawiu), wihrend im MNWr eine Installation von présentiert wird, an dessen
Werkverzeichnis derzeit in Dresden in enger Zusammenarbeit mit dem Uecker Archiv gearbeitet wird.

12./13. November: Im Rahmen der Webkonferenz von The Global Parliament of Mayors, zu der Stadtprasident
Sutryk auch die Partnerstadt Dresden eingeladen hat, nimmt die Zweite Burgermeisterin Annekatrin Klepsch
an den Sessions ,Urbane Nachhaltigkeit” sowie ,Kultur und Bildung” teil.

20. November: Im Rahmen des Projektes , 75 Jahre — die Nachkriegsgeschichte Wroctaws. Video-Wiinsche un-
serer Freunde aus der ganzen Welt” sendet Oberbirgermeister Hilbert im Namen der Dresdnerinnen und
Dresdner eine GruRbotschaft nach Breslau, in der er die Entwicklung der Stadt in den letzten 75 Jahren wiirdigt
und auf 60 Jahre Stadtpartnerschaft zuriickblickt.

2019
Breslau und Dresden begehen 2019 das 60. Jubildum ihrer Stadtepartnerschaft.

12./13. Februar: Zu den Feierlichkeiten zum Jubildum der Stadtepartnerschaft besucht eine Delegation unter
Leitung von Stadtprésident Jacek Sutryk Dresden. Am 12. Februar nimmt die Delegation an einem Festessen
teil, am 13. Februar (gemeinsam mit einer Delegation des Lord Mayors von Coventry) am Gedenken auf dem
Heidefriedhof und der Menschenkette im Stadtzentrum

13. Februar: Bischof Pytel aus Breslau gestaltet gemeinsam Lord Bishop Cocksworth aus Coventry, Landeshi-
schof Rentzing und Bischof Timmerevers einen 6kumenischen Gottesdienst in der Kreuzkirche

Musikalisch gestaltet wird der Gottesdienst durch den Knabenchor des Nationalen Musikforums Breslau unter
der Leitung von Malgorzata Podzielny

16. Februar: Das NFM Wroctaw Philharmonic Orchestra gastiert in der Frauenkirche unter der Leitung des
Chefdirigenten der Opéra National in Montpellier (FR) - Michael Schonwandt. An der Violine ist Daniel
Hope zu erleben, der Artistic Director der Dresdner Frauenkirche-

Die Breslauer Kiinstlerin Maja Dokudowicz ist im Rahmen des Kiinsteraustauschs zwischen Dresden und Bres-
lau im Februar/Marz 2018 zu Gast in Dresden auf. Gemeinsam mit den Frithjahrsresidentinnen aus Hamburg
und Salzburg présentiert sie ihre Arbeiten vom 25. Méarz bis zum 11. April in der Alten Feuerwache Loschwitz.

1. Mai: Im Rahmen des 6. Dresdner Thanks Jimi Festivals spielen Dresdner Gitarristen vor derDresdner scheune
»Hey Joe” von Jimi Hendrix. Sie sind durch einen Internetverbindung mit Tausenden Gitarristen auf dem Bres-
lauer Markt verbunden und stellen einen neuen Guinness-Weltrekord fiir das geleichzeitige Spielen des Songs
auf.

Mai: Im Lesesaal des Stadtarchivs Dresden sind aus Anlass des Jubildums der Stidtepartnerschaft Historische
Ratsfestkarten des Malers und Radierers Robert Langbein (1864-1932) zu sehen; sie zeigen Kunstdrucke des
Breslauer Rathauses aus dem Jahr 2912.

Mai/ Juni: Per Online Voting wird ein Standort fiir den Breslauer Zwerg gesucht, den Dresden als Geschenk
zum 60. Jubildums der Stadtepartnerschaft erhalten hat. Drei Standorte stehen zur Auswahl, Gber 1800 Dresd-
nerinnen und Dresdner beteiligen sich an der Abstimmung

1. Juni: Die Zweite Biirgermeisterin Annekatrin Klepsch nimmt als Gast am Festival ,Europa auf der Gabel” in
Breslau teil. Im Rahmen des Festivals wird ein Touristeninformationspunkt mit Materialien zu Dresden im Bres-
lauer Hauptbahnhof erdffnet; ein Breslau-infopunkt in Dresden wird durch DIG betreut.

21./22. Juni Am Musikfestival , Féte de la Musique meets Europe” nimmt die Band Notopop aus Breslau teil
und spielt auf der Open Air Bilhnen auf dem Dresdner Neumarkt
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28. September: Vize-Stadtprisident Jakub Mazur nimmt mit einer Breslauer Delegation an der Abschlussveran-
staltung des Internationalen Dresden Dialoges 2019 unter dem Thema ,Creating Neue Heimat” teil, an dem
auch Jugendliche aus der polnischen Partnerstadt mitgewirkt haben

29. September: Anlasslich des 60. Jahrestags der Stadtepartnerschaft erscheint das Dresdner Heft Nr. 139
unter dem Titel ,Dresden — Breslau/Wroctaw. Facetten einer Stadtepartnerschaft”.

Vom 2. Oktober 2019 bis zum 23. Februar 2020 zeigt das Kraszewski-Museum Dresden die Ausstellung ,, Auf-
stand der Zwerge. Politischer Protest in Polen” iiber die Happening Bewegung ,Orangene Alternative" und de-
ren Protestaktionen in Breslau

12. Oktober: Der Kammerchor ad libitum Dresden und der Chér Feichtinum Akademii Muzycznej aus Breslau
geben in der Dreikénigskirche ein Festkonzert aus Anlass 60 Jahre Stiadtepartnerschaft Dresden- Breslau / 20
Jahre Regionalpartnerschaft Sachsen - Schlesien

27. Oktober: funf Sportlerinnen und Sportler aus Breslau nehmen auf Einladung der Stadt Dresden am Dresden
Marathon 2019 teil.

30 November: Die Kinderchore Bel Canto und Con Passione aus Wroctaw geben am ersten Adventswochen-
ende ein Weihnachtskonzert im Historischen Treppenhaus des Stadtmuseums Dresden. Das Konzert anldsslich
des Jubildums ,,60 Jahre Stddtepartnerschaft Dresden — Breslau” und ,,20 Jahre Regionalpartnerschaft Sachsen
— Niederschlesien” findet in Kooperation mit dem Sachsischen Verbindungsbiiro in Breslau statt.

2018

Unterstitzt aus Mitteln des ,SchiileRaustausch”-Programms planen die 56. Oberschule Dresden und das Gym-
nazium Nr. 18 Wroctaw einen gemeinsamen Austausch.

Im Rahmen der Veranstaltung , KUNST des ERINNERNS — EUROPA NEU DENKEN” des Jugend- und Kulturprojekt
e. V. tritt der Breslauer Chor UNA VOCE am 14. Februar 2018 im Dresdner Kulturrathaus auf.

Die Breslauer Kiinstlerin Dominika Ziober-Krd| halt sich zum Kiinstleraustausch im Februar/Marz 2018 in Dres-
den auf. Gemeinsam mit den Frithjahrsresidentinnen aus Hamburg und Salzburg présentiert sie ihre Arbeiten
vom 5. bis 23. Mérz 2018 in einer Ausstellung im Kunst- und Kulturverein ,Alte Feuerwache Loschwitz”.

Am 4. und 5. April 2018 ist eine Delegation von Breslauer (Pro-)Rektoren zu Gast in Dresden, um die Koopera-
tion mit der TU Dresden und den DRESDEN-concept-Partnern auszubauen.

Vom 19. bis 22. April 2018 findet ein Intensiv-Workshop von Studenten der TU Dresden und der Naturwissen-
schaftlichen Universitdt Breslau an der TU statt, bei dem sie sich im Rahmen eines deutsch-polnischen Master-
projektes mit der Gartengestaltung am Kraszewski-Museum befassen.

Um gemeinsam mit den Breslauer Gitarristen und ihren Gésten beim Thanks Jimi Festival am 1. Mai auf dem
Breslauer Markt durch das gemeinsame Spiel des Songs von Jimi Hendrix ,Hey Joe” den Guinness-Weltrekord
erneut zu brechen, veranstaltet der scheune e. V. zeitgleich das nunmehr 5. Dresdner Thanks Jimi Festival, das
per Internetbriicke mit Breslau verbunden wird.

Vom 12. bis 13. Mai 2018 treffen sich in Breslau 12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer des JEF Sachsen mit den
Mitgliedern von JEF Breslau zum Austauschprojekt ,Celebrating for Europe”.

Bei der 21. Internationalen Dresdner Sommerakademie fiir Bildende Kunst vom 22. Juli bis 4. August 2018 gibt
der Breslauer Kiinstler Jarostaw Grulkowski einen Kurs ,Zeichnung” zum Thema ,,Formale Reduktion und wir-
kungsvolle Suggestion”.
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Studierende der Fakultit Verkehrswissenschaften der TU Dresden begeben sich mit dem Verkehrte Welt e. V.
vom 3. bis 23. September 2018 im Rahmen einer Studienreise nach Osteuropa auch zum Austausch in die Part-
nerstddte Breslau und St. Petersburg.

Die 6. Polnisch-Deutschen Kulturtage vom 27. September bis 11. November 2018 stehen unter dem Motto ,,Dan-
zig und Breslau — Stadte der Polen und der Deutschen”.

Am 28. und 29. September 2018 reist die Abteilung Stadtentwicklungsplanung der Landeshauptstadt Dresden
zu einer Fachexkursion nach Breslau.

Am 16. Oktober 2018 tritt Herr Prof. Krzysztof Ruchniewicz, Direktor des Willy-Brandt-Zentrums der Universi-
tdt Breslau als Referent an der Veranstaltungsreihe "Stadte im Krieg - Stadte fiir den Frieden" in der Frauenkir-
che auf und spricht zum Thema "Breslau / Wroclaw 1945. Von einer fremden Stadt zu einer europdischen Met-
ropole".

Im Rahmen der Zusammenarbeit von Oberlandesgericht Dresden und Appellationsgericht Breslau findet ein
erneutes Treffen der Schiiler vom Dresdner St. Benno Gymnasium und dem Breslauer Lyzeum Nr. V am 22,
und 23. November 2018 unter dem Thema "Recht und Gerechtigkeit im Rechtsstaat"” in Dresden statt. Aus Bre-
slau sind 12 polnische Schillerinnen und Schiiler zu Gast. Von deutscher Seite nehmen ebenfalls 12 Schiilerin-
nen und Schiiler teil.

An der Polnisch-Deutschen Begegnungswoche in Breslau im Rahmen des Europdischen Kulturerbejahres betei-
ligen sich vom 3. bis 9. Dezember 2018 Vertreter der Deutsch-Polnischen Gesellschaft Sachsen.

2017

Am 18. Januar 2017 findet die Dresden-Premiere des Dokumentarfilms ,,Wir sind Juden aus Breslau” von Karin
Kaper und Dirk Szuszies im Programmkino Ost statt. Der Film hatte seine eigentliche Premiere am 6. November
2016 im Rahmen der Europdischen Kulturhauptstadt im Breslauer Kino Nowe Horizonty.

Eine Gruppe des Politischen Jugendrings Dresden e. V. hdlt sich am 25. und 26. Februar 2017 in Breslau auf,
um dort an einer trinationalen Begegnung mit Vertreterinnen und Vertretern aus Breslau und dem ukraini-
schen Lemberg teilzunehmen.

Im Rahmen des Kiinstleraustausches zwischen Dresden und Breslau hélt sich die Grafikerin Katarzyna Roman
im Mérz 2017 in Dresden auf.

Um gemeinsam mit den Breslauer Gitarristen und ihren Gésten beim Thanks Jimi Festival am 1. Mai 2017 auf
dem Breslauer Markt durch das gemeinsame Spiel des Songs von Jimi Hendrix ,Hey Joe” den Guinness-Weltre-
kord erneut zu brechen, veranstaltet der scheune e. V. zeitgleich das 4. Dresdner Thanks Jimi Festival, das per
Internetbriicke mit Breslau verbunden wird.

Das Werkstattorchester Dresden, ein in die Musikhochschule Carl Maria von Weber Dresden eingegliederter
eigenstdndiger Verein, reist vom 25. bis 28. Mai 2017 zum Akademicki Chér Politechniki Wroctawskiej, um ein
Konzert mit separaten Teilen beider Ensembles und einer gemeinsamen Darbietung zu geben.

Oberbiirgermeister Dirk Hilbert nimmt an der Verleihung des Deutschen Nationalpreises 2017 an Stadtprasi-
dent Dr. Rafat Dutkiewicz in der Franzdsischen Friedrichstadtkirche in Berlin teil.

Unter dem Titel ,,PERSPEKTIVWECHSEL. Dresden — Wroctaw” sind vom 22. Juni bis 15. Oktober 2017 im Kra-
szewski-Museum Dresden von Dyrck Bondzin und Stanistaw Przewtocki Malerei- und Aquarell-Stadtansichten
der beiden Partnerstadte im Verlauf ihrer wechselvollen Geschichte zu sehen.

Der Gegenbesuch des Akademicki Chdr Politechniki Wroctawskiej beim Werkstattorchester Dresden sowie
weiteren Ensembles der Musikhochschule Carl Maria von Weber Dresden findet vom 7. bis 9. Juli 2017 statt.
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Vom 20. bis 30. Juli 2017 findet in Breslau mit den 10. World Games die weltweit groBte Sportveranstaltung
des Jahres statt, bei der Giber 3.500 Athletinnen und Athleten an Wettkdmpfen in Gber 30 Sportarten teilneh-
men.

Unterstiitzt aus Mitteln des ,,SchilleRaustausch“-Programms halt sich vom 18. bis 24. September 2017 eine
Gruppe von 12 Schiilerinnen und Schiilern des Zesp6t Szkét Nr. 23 aus Breslau zu einem Austausch unter dem
Thema ,,500 Jahre Reformation” am Beruflichen Schulzentrum fiir Elektrotechnik Dresden auf.

Vom 22. September bis 11. Oktober 2017 wird die Wissenschaftsausstellung der Forschungsallianz DRESDEN-
concept auf dem Plac Solny im Zentrum Breslaus présentiert.

Schiilerinnen und Schiiler des Vitzthum-Gymnasium besuchten vom 18. bis 25. September 2017 ihre Breslauer
Partnerschule Zesp6t Szkét Nr. 5. -

Schiilerinnen und Schiiler des Julius-Ambrosius-HiilRe-Gymnasiums Dresden und der Akademischen Gesamt-
schule ZSA PWR Wroctaw trafen sich vom 25. bis 29. September 2017 zum Austausch in der polnischen Part-
nerstadt.

Breslaus Stadtprisident Dr. Rafat Dutkiewicz nahm mit einer Delegation am Internationalen Dresden Dialog am
3. Oktober 2017 teil und trat als Referent bei der Podiumsdiskussion zum Thema ,,Die Kunst des Miteinanders
— Wie kann die Kultur zum gesellschaftlichen Zusammenhalt beitragen?” auf.

Am 12. Oktober 2017 findet im Konzertsaal der Hochschule fiir Musik Dresden ein Konzert mit dem Sound Fac-
tory Orchestra Wroclaw statt.

Eine Schiilergruppe der Berufsschule ZS3 fiir Hotel, Tourismus und Wirtschaft in Breslau besuchte Dresden am
26. Oktober 2017, um sich u. a. bei einer Fiihrung im Hotel NH COLLECTION DRESDEN ALTMARKT zu informie-
ren und bei einer Stadtrallye die deutsche Sprache zu trainieren.

Das Amt fiir Kultur und Denkmalschutz und das Programmkino Ost erinnern mit den Filmemachern Karin Ka-
per und Dirk Szuszies mit einer Sondervorfiihrung des Films ,, Wir sind Juden aus Breslau” am 6. November
2017 an die Pogromnacht 1938.

2016
Am 17. Januar 2016 nimmt Oberbiirgermeister Dirk Hilbert an den Erdéffnungsfeierlichkeiten zur Européischen
Kulturhauptstadt 2016 in Breslau teil.

Von Januar bis Mai 2016 finden verschiedene Treffen des Netzwerks ,Dresden fir Alle” und der Koalition
,Wroctaw wita uchodzcéw” statt, um sich iber Erfahrungen, Best-Practice-Beispiele und Losungsansatze bei der
Aufnahme und Integration von Fliichtlingen auszutauschen.

Im Rahmen des neu entstandenen Kiinstleraustausches zwischen Breslau und Dresden hilt sich der Dresdner
Kiinstler Hanif Lehmann im April 2016 in Breslau auf.

20 Schiilerinnen und Schiiler der Breslauer Schule Zesp6t Szkét Nr. 5 besuchen im Rahmen des langjadhrigen
Schulaustausches vom 4. bis 11. April 2016 das Vitzthum-Gymnasium.

An der Konferenz ,,Refugee Crisis. Crisis of Values?”, die von der Regionalvertretung der Europdischen Kommis-
sion in Kooperation mit der Helsinki Foundation for Human Rights und der Universitét Breslau durchgefiihrt
wird, nimmt am 21. April 2016 Frau Biirgermeisterin Dr. Kristin Klaudia Kaufmann teil.

Am Weltcup im Orientierungslauf, der vom 30. April bis 2. Mai in Breslau stattfindet, nehmen auch Sportlerinnen
und Sportler aus Dresden teil.



Seite 6von 7

Um gemeinsam mit den Breslauer Gitarristen und ihren Gasten beim Thanks Jimi Festival am 1. Mai 2016 auf
dem Breslauer Markt durch das gemeinsame Spiel des Songs von Jimi Hendrix ,,Hey Joe” den Guinness-Weltre-
kord erneut zu brechen, veranstaltet der scheune e. V. zeitgleich das 3. Dresdner Thanks Jimi Festival, das per
Internetbriicke mit Breslau verbunden wird. '

Vom 13. Mai bis 31. Juli 2016 stellt die OSTRALE gemeinsam mit ihren polnischen Partnern in den Rdumen von
Browar Mieszczanski Werke von iiber 60 Dresdner Kiinstlerinnen und Kiinstlern aus. Es handelt sich um Dresdner
Positionen aus den Bereichen Malerei, Plastik, Fotografie, Sound-, Licht-, Video- Installations- und Performance-
Kunst. Kiinstler aus Breslau prisentieren sich im Gegenzug in Dresden auf der versetzt stattfindenden
OSTRALE'016 vom 1. Juli bis 25. September 2016.

Auf ihnrem Weg von Breslau nach San Sebastian {iberbringen die Laufer der Staffellauf Euro-Tour 2016 am 17.
Mai 2016 in Dresden eine GruBbotschaft von Stadtprasident Dr. Rafat Dutkiewicz.

Die Paritiitischen Freiwilligendienste Sachsen gGmbH fiihrt gemeinsam mit der Breslauer Partnerorganisation
,Tratwa“ vom 18. bis 20. Mai 2016 eine , Konferenz fiir Einsatzstellen im internationalen Freiwilligendienst” in
der polnischen Stadt durch.

An der Ausstellung ,Visionen des Weiblichen” anlésslich des 20. Jubildums der Kreativen Werkstatt Dresden e.
V. vom 1. Juni bis 15. Juli 2016 beteiligt sich auch die Breslauer Kiinstlerin Grazyna Deryng.

Vom 3. bis 10. Juni 2016 finden in Breslau unter starker Beteiligung Dresdner Kiinstlerinnen und Kiinstler die
Sachsischen Kulturtage statt.

Unter dem Motto ,Normalfall Migration? Kulturelle, historische und aktuelle Dimensionen” veranstaltet das
Amt fiir Kultur und Denkmalschutz der Landeshauptstadt Dresden gemeinsam mit der Stadt Breslau, der dorti-
gen Universitat und dem Willy Brandt Zentrum sowie anderen Partnern vom 7. bis 9. Juni 2016 eine Tagung, die
in beiden Stadten stattfindet.

Bei einer Informationsveranstaltung von Deutsch-Polnische Gesellschaft Sachsen e. V. und Landeshauptstadt
Dresden am 21. Juni 2016 wirbt Frau Dr. Katarzyna Miyficzak-Sachs vom Breslauer Festivalbiiro Impart 2016 fir
die Veranstaltungen in Dresdens Partnerstadt im Rahmen der Europdischen Kulturhauptstadt.

Der Kammerchor Junges Ensemble Dresden unternimmt vom 30. Juni bis 4. Juli 2016 eine Sachsisch-Polnische
Chorkonzertreise nach Niederschiesien und auch in die Partnerstadt Breslau, wo er gemeinsam mit dem Chor
Cantilena auftritt.

Vom 31. August bis 2. September 2016 hilt der Geschéaftsbereich Kultur und Tourismus seine Klausurtagung in
der Europdischen Kulturhauptstadt ab.

Im Stadtmuseum Dresden prasentiert vom 15. September 2016 bis 8. Januar 2017 die Ausstellung ,Breslau ges-
tern — Wroctaw heute: Kulturhauptstadt Europas 2016” Dresdens polnische Partnerstadt.

Breslaus Stadtpasident Dr. Rafat Dutkiewicz wird am 25. September 2016 mit dem Erich-Késtner-Preis des Pres-
seclubs Dresden geehrt. Im Anschluss daran er6ffnet er gemeinsam mit der Zweiten Biirgermeisterin Annekatrin
Klepsch die 5. Deutsch-Polnischen Kulturtage in Dresden, die unter dem Motto ,Wroctaw/Breslau — Europdische
Kulturhauptstadt 2016“ stehen.

Vom 20. Oktober 2016 bis 12. Januar 2017 ist im Vereinshaus Aktives Leben Johannstadt die Ausstellung ,Otto
Wagner — Demokrat, Oberbiirgermeister, Familienmensch”, ein Gemeinschaftswerk der Kuratoren Halina
Okolska vom Stadtmuseum Breslau und des Dresdners Dr. Roland Mdiller, zu sehen.

Am 23. Oktober 2016 gibt der Dresdner Kreuzchor im Rahmen seines 800. Jubildums sowie der Europdischen
Kulturhauptstadt 2016 ein Konzert in Breslau. In diesem Zusammenhang reist eine Delegation von Stadtratin-
nen und Stadtriten unter Leitung von Dresdens Zweiter Blirgermeisterin Annekatrin Klepsch in die polnische
Partnerstadt, um sich Uiber die Europédische Kulturhauptstadt zu informieren.
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Vom 3. bis 6. November 2016 beteiligt sich die Dresdner Kiinstlergruppe SARDH mit der ,Performance
SARDH:URGAN*, einer Video-Licht-Klang-Performance, am Wroclaw Industrial Art Festival.

Im November 2016 prisentieren die Kiinstler Birgit Schuh, Christoph Rodde und Juliane Schmidt gemeinsam mit

dem Breslauer Partner Jarek Grulkowski die Ausstellung ,, Wechselstube/Kantor” in der Kunstgalerie SOCATO der
polnischen Partnerstadt.

Vom 19. November 2016 bis 5. Mdrz 2017 zeigt das Kunsthaus Dresden — Stédtische Galerie fiir Gegenwarts-
kunst die Ausstellung zeitgendssischer Kunst aus Breslau ,,Die Deutschen kamen nicht”.
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Information

Stddtepartnerschaft Dresden-Columbus — von 2016 bis 2020

Auswahl von partnerschaftlichen Aktivitaten

2020

Politik
e der Prasident des Stadtrates von Columbus, Shannon Hardin, und der Stadtrat Emanuel Remy, nehmen
an den Gedenkveranstaltungen zum 13. Februar teil

Schiiler, Studenten

¢ Studenten der Musiktechnologie der Capital University Columbus besuchen die Dresdner Philharmonie
und tauschen sich mit deren Technikern aus (Februar)

* Absage wegen Corona: Austausch von je 2 Schiilerinnen zw. Kreuzgymnasium und Columbus School for
Girls (Mdrz/April)

* Absage wegen Corona: Studenten der Ohio State University sind fiir 2 Monate in Dresden zum Sommer-
kurs, u. a. tauschen sie sich mit Schiilern des BSZ Elektrotechnik aus

e Absage wegen Corona: Schiileraustausch zwischen BSZ Elektrotechnik und Community College Colum-
bus (September)

Kunst
* Absage wegen Corona: Kiinstleraustausch Freistaat Sachsen: fiir 3 Monate sind ein amerikanischer und
ein sdchsischer Kiinstler in Dresden bzw. Columbus zu Gast
e Absage wegen Corona: Bildteppich-Ausstellung Raffael SKD/Columbus Museum of Art

Sport
* Marathonaustausch (Oktober): Je 5 Ldufer sind jeweils in der Partnerstadt um am Halb-/Marathon teil-
zunehmen, sie wohnen in Gastfamilien und lernen die Partnerstadt kennen — Anderung in virtuellen
Austausch wegen Corona

2019
Schiiler, Studenten
s  Videokonferenz mit Studenten des Kurses German for Business Culture und IT-Vertretern und
Abt. Europdische und Internationale Angelegenheiten (Februar)
¢ Austausch von je 2 Schiilerinnen zw. Kreuzgymnasium und Columbus School for Girls (Marz/April)
e  Studenten der Ohio State University sind fiir 2 Monate in Dresden zum Sommerkurs, u. a. tauschen sie sich
mit Schiilern des BSZ Elektrotechnik aus
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»  Schilleraustausch zwischen BSZ Elektrotechnik und Community College Columbus: 10 Studenten aus Co-
lumbus sind im September in Dresden (5. bis 15.9.)
*  Eze Wendtoin ist erneut in Columbus, um mit Schiilern u. Studenten zusammenzuarbeiten (10.-22.9.)

Kunst

e Kiinstleraustausch LHD: 2 Kiinstler in Cleveland im August (Elke Daemmrich, Jens Kister), 2 Kinstler in
Dresden im September/Oktober

e  Kinstleraustausch Freistaat Sachsen: fiir 3 Monate sind ein amerikanischer und ein sachsischer Kiinstler in
Dresden bzw. Columbus zu Gast

o ,Fotografie im Austausch” heilt die Ausstellung von Fotos des Westbridge Camera Clubs Columbus in der
vhs Dresden-Gorbitz (Dezember 2018 bis Mai 2019)

Sport
Marathonaustausch (Oktober): Je 5 Laufer sind jeweils in der Partnerstadt um am Halb-/Marathon teilzu-neh-
men, sie wohnen in Gastfamilien und lernen die Partnerstadt kennen

Gesellschaft
e Cathleen Hare, Board Chair von Greater Columbus Sister Cities International, ist zu Arbeitsgespra-chen in

Dresden (5.6.)
¢ eine Birgerreise aus Columbus nach Dresden findet im September statt (23.-27.9.)

2018

Schiiler, Studenten
e Austausch von je 2 Schiilerinnen zw. Kreuzgymnasium und Columbus School for Girls (Marz/April)

e Studenten der Ohio State University sind fiir 2 Monate in Dresden zum Sommerkurs, u. a. tauschen sie
sich mit Schiilern des BSZ Elektrotechnik aus

e Schiileraustausch zwischen BSZ Elektrotechnik und Community College Columbus: Dresdner Schiiler
sind vom 5. bis 17. September in Columbus

Kunst

e Ezé Wendtoin, Germanistikstudent an der TU und Mitglied der Banda Internationale sowie Dresdner
Forderpreistrager 2018, ist fiir 2 Wochen in Columbus, um an der OSU und einer High School musikali-
sche Workshops gegen Intoleranz und Rassismus leiten sowie einige Pop-up Konzerte geben (Marz)

¢  Kiinstleraustausch LHD: 2 Kiinstler in Cleveland im August, 2 Kiinstler in Dresden im September/Okto-
ber (Gretchen Jacobs und Jan Zorman)

e Kiinstleraustausch Freistaat Sachsen: fiir 3 Monate sind ein amerikanischer und ein sachsischer Kiinst-
ler in Dresden bzw. Columbus zu Gast

e das Gemailde , Die Dame in WeiR” von Tizian wird im Columbus Museum for Arts ausgestelit (Sept-
Nov)

¢ die Fotografieausstellung des gebiirtigen Dresdners Fred Stein wird an der Capital University Columbus
gezeigt (ab September) '
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e Christian Manss erhilt ein Arbeitsstipendium aus/fiir Columbus (September-November)

e ,Fotografie im Austausch” heilt die Ausstellung von Fotos des Westbridge Camera Clubs Columbus in
der vhs Dresden-Gorbitz (Dezember 2018 bis Mai 2019)

Sport

Marathonaustausch (Oktober): Je 5 Laufer sind jeweils in der Partnerstadt um am Halb-/Marathon teilzuneh-
men, sie wohnen in Gastfamilien und lernen die Partnerstadt kennen

2017

25. Jubildum der Stddtepartnerschaft: Am 4. Juni 1992 wurde die Verbindung begriindet.

Schiiler, Studenten
¢ Austausch von je 2 Schiilerinnen zw. Kreuzgymnasium und Columbus School for Girls (Mérz/April)
e 11 Studenten der Ohio State University sind fiir 2 Monate in Dresden zum Sommerkurs, u. a. tauschen
sie sich mit Schiilern des BSZ Elektrotechnik aus (Juni); Kontakt wird fortgesetzt
e Schiileraustausch zwischen BSZ Elektrotechnik und 3 High Schools + Community College Columbus:
Vorabreise Direktor und Koordinatorin (Oktober)

e Fotowettbewerb von Fotoclubs beider Stadte (Februar)

e Fotoausstellung in Galerie |l. Stock im Rathaus mit Werken der Fotowettbewerbe zwischen Clubs bei-
der Stadte (Oktober)

e Kinstleraustausch LHD: 2 Kiinstler in Cleveland im August, 2 Kiinstler in Dresden im Oktober

e Kiinstleraustausch Freistaat Sachen: fiir 3 Monate sind ein amerikanischer und ein sdchsischer Kiinstler
in Dresden bzw. Columbus zu Gast

Sport/Gesellschaft
e Teilnahme eines Vertreters aus Columbus an Wieder6ffnung Kulturpalast Dresden (28. April)
e Marathonaustausch (Oktober): Je 5 Laufer sind jeweils in der Partnerstadt um am Halb-/Marathon teil-
zunehmen, sie wohnen in Gastfamilien und lernen die Partnerstadt kennen
2016
Schiileraustausch Kreuzgymnasium (Marz/April)
Antrittsbesuch von US-Botschafter John B. Emerson bei Oberbiirgermeister Dirk Hilbert (6. April)

TTIP - ,,Dresdner Europarunde” im Rathaus wird eréffnet durch Generalkonsul Scott R. Riedmann (9. Mai)

Vortrag Dr. Andrew Spencer von der OSU (Ohio State University, Columbus) , Leitbilder: USA vs. Germany” in
Kooperation mit der VHS Dresden (14. Juni)

Sommerkurs der OSU: 25 amerikanische Studenten vertiefen ihre Deutschkenntnisse (Juni bis August)
»Speeddating” der amerikanischen Studenten mit einem Englischkurs des Vitzthum-Gymnasiums (Juni)
»Dresdner Hefte” mit Schwerpunkt USA (Sommer)

Klnstleraustausche:






